

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los mártres por la mañana el vapor «Menorca.»
De Barcelona y Alcudia los juéves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

UN PLATO DE GARRAFALES.

Casualmente ha caído en nuestras manos un curioso libro, de cuyo encuentro damos gracias al cielo, porque nos ha hecho pasar un rato feliz y alegre. Titúlase *Viaje por España*, y está escrito en francés. ¿Hace falta otro detalle para que sepamos qué propiedad, qué exactitud, qué conformidad minuciosa guarda el incógnito autor de la obra? Creemos que no; pero por si aun hubiera alguien á quien no bastasen los precedentes de Dumas, Gautier y Beauvoir para juzgar de la fidelidad de los cronistas y viajeros de París, nos haremos cargo de algunas de las mas graciosas observaciones de este *Viaje por España*:

«Nada hay mas bello—dice—que el aspecto de una universidad española; desgraciadamente hay pocas. Aquellos claustros llenos de mozos gentiles y bellos con sus ojos negros, chispeantes y vividores, con sus manteos viejos, y sus espadas de la misma fábrica toledana, ofrecen un conjunto digno de pinceles maestros. Llevan sus libros estos jóvenes en una alforja, juntamente con las provisiones de boca, y se echan á dormir por las noches, en los bancos de las aulas, pues casi todos pertenecen á familias árabes (!) que fueron despojadas de sus bienes por la Reina Santa Donna Isabel la Católica, y desde entonces permanecen en completa pobreza.—No respetan á las autoridades y raro es el día en que no hacen correr á los alguaciles.»

No menos verídicos son los apuntes que el viajero ha recogido acerca de las mujeres de España.

«Maravíllame ver en el templo de San Felipe (?) una encantadora banda de palomas campesinas, pues no otro nombre merecen aquellas lindas hembras de mirar atrevido, morenas como huríes, que rezaban ante la Virgen de los Dolores.

Después de dicha la misa, un anciano fraile subió al púlpito y desde él repartió monedas de plata entre los fieles, que se disputaban el honor de cogerlas; luego le sacó del cuerpo los diablos á una anciana, de perfil anguloso, nariz corva, ojos bizcos, dientes traspillados, encorvada, espina dorsal y piés horriblemente largos, súcios y juanetudos. El fraile la ponía sobre el pecho una barra de hierro bendita, y la vieja se revolvió sobre el pavimento con repugnantes epilépticas convulsiones. ¡Oh, que desdichado país!

«No hablemos de los ferro-carriles (no hablemos si usted no quiere, porque estoy previendo otro descarrilamiento); solo en una provincia se ha aclimatado el tal invento, en la de *Andalousie*. En el resto de la Península ibérica los indígenas arrancaron los rails, quemaron las estaciones, y se alzaron en armas contra la república y acabaron con ella, porque se obstinaba en implantar tan inútil reforma. El gobierno actual, que conoce mejor las aspiraciones y el indómito génia de los incultos hijos de *Pelagio* (¿querrá decir Pelayo?) debe su arraigo y estabilidad á una proclama que dió á luz hace tiempo, y en que declaraba que se imponía pena de muerte á todo español que hablara de ferro-carriles. Esto causó muy buen efecto allí, y todo se calmó instantáneamente.»

«Tres periódicos—añade este Gulliver de nuevo cuño—se publican en *Madrhid*, la *Gazeta*, que es donde M. Cánovas hace imprimir sus discursos: *La Correspondencia*, que dedica una gran parte de

sus números á insertar los sermones de los predicadores mas en boga y *El Imparcial*, que representá la tendencia reformista.—Estos periódicos circulan escasamente; solo *El Imparcial* alcanza un éxito mediano.»

«La literatura está muy atrasada; los españoles hablan mucho de su Cervantes, un autor suporífero que escribió, entre otras obras, un *Don Quichotais* por el cual fué quemado en Alcalá. Ahora se buscan sus huesos para colocarlos en una urna.»

¿Dónde merecía ser colocado el que semejantes cosas escribe? Pero sigamos, que aun hay mas.

«No puedo resistir al deseo de describir el aspecto que ofrece la Puerta del Sol. Es este lugar el mercado de granos de Madrid. Allí se venden simientos de todas clases, y hay además tiendas de armas, trajes de torero y libros de rezo. Inmenso y abigarrado conjunto de pueblo acude al salir el sol á dicha Puerta; véanse allí *mañolas* con sus peinetas de oro, majos con su caballo, muchos estudiantes y las mas bellas damas de la córte que salen en busca de aventuras, pues la moralidad pública está en lastimoso descenso. Al dar las doce, sale al mercado el gobernador y cierra la puerta, marchándose cada cual á su casa.»

El Congreso de *Madrhid* es un cómico ensayo de los de la Europa culta. El único diputado que habla bien es Mr. Chastellar, á quien el vulgo llama *Crisóstomo* (pico de oro); los demás imitan á los predicadores, y sus piezas oratorias llegan á ser cuando mas, bellas homilias desprovistas de ciencia y de sentido.»

No queremos reproducir mas noticias de las que este desdichado autor trasmite á sus lectores. ¿Qué hemos de decir de su *viaje*? Que él creía viajar por España, y no ha salido de Babia, su pátria adoptiva.»

Hé aquí otros apuntes histórico-sociales-políticos, entresacados del *Viaje por España* de autor anónimo.

«Aquel pueblo (España) permanece en una somnolencia que tiene todos los síntomas de la muerte. Las catedrales de piedra, los seminarios gigantescos los monasterios, todos aquellos edificios que constituyen su modo de ser, forman, permítaseme la frase, un enorme sarcófago en que el pueblo hispano yace, no sólo muerto, sino podrido. Es una Polonia que está esclavizada por sí misma, ó mejor dicho, por sus preocupaciones. Los jesuitas han tratado de difundir la ilustracion entre las masas del pueblo. ¡Tarea inútil! Allí es una honra la ignorancia, hasta el punto de que suelen ocupar los puestos públicos quienes más probada tienen su falta absoluta de luces.»

«Dos dinastías se vienen disputando el territorio de España, desde antes del siglo XVI: los Estes y los Borbones. Los partidarios de la primera familia se llaman carlistas, y los otros *borbinos*. Aquellos representan la ilustracion clerical, y el gefe mas autorizado de ellos era el cardenal *Moreño* que fué gefe de las *partidas* de la *Andalousie* hasta que el gobierno actual le elevó á un alto cargo eclesiástico.»

«No hay pueblo en que tan confundidas estén las clases. En *Madrhid* la aristocracia no usa carruajes sino en las grandes solemnidades en que salen á las calles (que son estrechas, tortuosas y mal

empedradas) unas carrozas elevadísimas á que suben las damas ayudadas por una multitud del pueblo que aguarda á las puertas de los palacios para coger en brazos á sus *charmans* dueñas y trasportarlas al inverosímil vehículo.

»Después del castillo de Heidelberg y de Notre Dame, nada hay que tenga tantas cosas dignas de verse como un grande de España en traje de córte. Un amigo nuestro, que fué á *Madrhid* cuando se celebraron las bodas del rey Alfonso, nos ha contado maravillas del tocado de aquellos *caballeros*. Van con las piernas desnudas y tienen competencia en lucir casacones de los más vivos y chocarreros colorines. En la cabeza traen un sombrero enorme con su plumero desahogado de ave del paraíso. Verlos bailar unos con otros, la danza oficial que se llama el *bolero*, agitándose como poseidos, enarcando los brazos, dando largas zancadas y gritando á más no poder, es una cosa curiosa, que recuerda los tangos americanos y los bailes de los indios *Catapouchas* y *Luisianos*. Parecen una familia de gallos furiosos.

«Durante el reinado de *Donno Amadeo*, á quien llamaban los españoles *rey-foulara* (que significa en castellano antiguo *rey-casualidad*) (!!) la antigua nobleza se resistió á acudir al palacio de Occidente (¡será de Oriente!) porque un *ukase* que publicó la *Gazete*, suprimió el *bolero* como baile oficial.—M. Chastellar no quiso atraer sobre su cabeza la responsabilidad de tan grave determinacion, y al proclamarse la república, dijo á la multitud desde el púlpito de sermones públicos que hay junto á la puerta del Sol:

«Tendreis *bolero*, sí, tendreis todo el *bolero* que se os antoje.» El pueblo recibió estas palabras con júbilo, y gritando: «¡Viva Chastellar!» «¡Viva lo *bolero*!»

Este erudito viajero no se contenta con fingir la historia, los hechos y las costumbres españolas; hasta finge nuestro idioma. Pero no hagamos comentarios, que esto ello solo se alaba; *no es menester alaballo*.

«El rey Fernando, que fué el que antecedió á *Donno Carlos* en el trono—añade el viajero francés, dando otra prueba de su ilustracion histórica—fundó varias corporaciones científicas y literarias; la mejor de ellas, ó sea la menos mala, es la *Academia de la Lengua* (lengua quiere decir sin duda). Para ser miembro de ella, hay que ser clérigo. Sin este requisito nadie puede aspirar á la plaza de académico. Su mision consiste en corregir los discursos de las Córtes y redactar la *Gazete*.»

Después describe el viajero á Toledo, y en esto no comete grandes equivocaciones, sino es decir que pasa por allí el rio Guadalquivir; «al cual—añade—ha cantado sus mejores odas el poeta Ruiz Zorrilla;» y luego se traslada imaginativamente á *Sivilla* (así llama á la hermosa ciudad). «Este es el núcleo—dice—y el corazon de España. Allí hay tres plazas de toros; una costeada por el *baillato* (?), otra cuyos gastos sufraga el *catedralato* (!) y otra que paga el pueblo por una cuestacion voluntaria que se encargan de recoger varios *gamins* que recorren las calles, diciendo: *Pour les courses des taureaux!* y los transeuntes depositan en una alcancía que aquellos traen pendiente del cuello una limosna.—Ser *dixtro* es envidiable en España; todos se hacen ricos en un par de años, y son objeto

de recibimientos extraordinarios en las poblaciones por donde pasan.»

Este notable, notabilísimo capítulo del librito, acaba con las siguientes exclamaciones y apóstrofes:

«¡Oh pueblo desventurado é ignorante! ¿Cuándo entrarás en las corrientes de la civilización? ¿Cuándo abolirás la poligamia? ¿Cuándo podrás llamarte pueblo libre, digno y culto? Lejana es la fecha en que tales deseos se vean realizados; pero nosotros debemos coadyuvar á ello, como vecinos cariñosos.»

Muchas gracias; lo mejor que puede Vd. hacer es no tomarnos otra vez en mientes, porque miente usted de un modo que maravilla.

A ver si por ahí hay alguien capaz de decir más disparates en menos palabras.»

(«Los Debates.»)

De «La Correspondencia de España»:

El «Diario Español» ha publicado como noticia un rumor que en absoluto carece de fundamento. Ha oído nuestro colega que pronto se trataría de la disolución del ejército del Norte y nada más lejos del pensamiento del gobierno, ni más opuesto á sus propósitos que adoptar en este asunto una línea de conducta contraria á la que se sigue en todos los países donde existen cuerpos de ejército permanentes en la misma forma que está organizado nuestro ejército del Norte. Podemos, pues, afirmar seguramente, que no será disuelto, y aun añadir que si la situación del Tesoro lo consintiera, se organizaría otro cuerpo como el que manda el general Quesada.

Del «Popular» del 7:

Están de moda las correspondencias de Biarritz. A «La Política» escriben desde este punto una interesante carta, de la cual copiamos el siguiente párrafo:

«Empiezo, pues, asegurando á usted que, según buenos informes de personas que no temen ser autorizadas desmentidas, el general Serrano ha manifestado sin el menor rebozo á alguno de sus antiguos amigos que de ninguna manera aprobaría la formación de un ministerio centralista-constitucional, presidido por el general Zavala. Hasta tal punto creería perjudicial á los intereses de su partido esta solución política, que se pondría resueltamente enfrente de tal situación y la combatiría con más ardor que á un Gabinete moderado histórico, por considerarla como una mistificación que vendría á desorganizar por completo el partido constitucional, harto resentido ya por la indisciplina que han introducido en sus masas los contradictorios acuerdos de sus comités sobre la lucha ó la abstención en las próximas elecciones de diputados provinciales.»

Dice «El Pabellón Nacional» de ayer mañana:

«Leemos en el «Gaulois» llegado ayer á Madrid: «Se trata en las altas regiones oficiales de España de nuevos proyectos de matrimonio real.»

Dos proyectos de unión son los que gozan de más favor: el de la princesa Beatriz y el de la infanta Cristina.

La princesa Beatriz pertenece á la familia real de Inglaterra; tiene algunos años más que don Alfonso. Se dice que es bella y de un espíritu cultivado. Pero parece que el embajador en Londres no se muestra muy favorable á esta unión y no se ha apresurado demasiado á entablar las negociaciones oportunas.

Hé aquí por qué los partidarios de la alianza inglesa han emprendido una campaña subterránea contra este diplomático, que desean reemplazar por otro hombre más seguro, más fiel, tanto más cuanto que hay motivos para creer que la reina Victoria no ejará de mostrar algunas dificultades.

La infanta Cristina es hija del duque de Montpen-

sier, y, por consiguiente, hermana de la difunta reina.

Ha mostrado siempre mucha deferencia por don Alfonso, quien, á su vez, le pagaba de igual modo. Después de Mercedes era á Cristina á quien tributaba más afección en los juegos de su infancia. Durante toda la semana de las fiestas reales, en Enero último, estuvo muy deferente con ella.

En el campo donde se acaricia este último proyecto de unión, se cree que sería adelantarse á los sentimientos del rey preparar el camino de su realización.»

Hasta aquí el «Gaulois», cuyas apreciaciones y noticias hemos reproducido por el simple hecho de hallarlas en las columnas de un periódico que goza la fama de estar en muchas ocasiones inspirado en las esferas oficiales del Gobierno español.

Nada sabemos de todo esto. Únicamente vamos, pues, á hacer observar que la princesa Beatriz es protestante, y aunque es fácil creer de que ni ella, ni la reina Victoria, ni el pueblo inglés consentirían jamás su conversión al catolicismo, estamos también profundamente persuadidos que jamás se transigiría sobre esta materia por el rey de España.

Así es que los que han pensado sobre este matrimonio han pensado mal.

Otra rectificación: la princesa Beatriz es más joven que D. Alfonso, contrario á lo que afirma el «Gaulois.»

Correo de hoy.

Madrid 9 de setiembre.

Escribo hoy principalmente para cumplir mi misión y compromiso de corresponsal, pues en realidad poco tengo que decir. No ocurre nada que de contar sea y que pueda transmitirse como suceso del día, pues que en los centros políticos solo se ocupan, con ligeras variantes, de lo que estos últimos días he venido diciendo á los lectores de «La Crónica.»

Son los constitucionales siempre los que continúan dando juego, y agua hay cuando el río suena.

«La Patria», último abencerraje de los centralistas, se bate en retirada ante la lógica inflexible de «Los Debates». Confiesa ya que no aboga ni puede abogar por una solución puramente centralista. Rechaza este exclusivismo y reconoce que la solución debe ser de ancha base, por ser esto lo fecundo, lo de resultados prácticos en la Gobernación del Estado. Si los constitucionales fuesen llamados al poder, dice, los centralistas se pondrían á su lado y les prestarían todo apoyo.

Las declaraciones de «La Patria» explican la situación del grupo centralista. Ha alcanzado ya este los últimos días de su existencia, y, según aquella noble frase pronunciada desde lo alto del cadalso de los comuneros, reconoce que si ayer fué día de pelear como caballeros, ha llegado ya el día de morir como cristianos. El grupo del reloj tiene en este contadas sus horas. Ni hay ya razón para que prolongue una existencia que solo podía aspirar, por otra parte, á la vida de estas Cortes, ni conserva ya ilusiones que le permitan esperar fundadamente el poder.

Posada Herrera, aunque aclamado por los centralistas como jefe, no ha querido servir nunca, y si alguna vez ha podido creerse que se inclinaba á formar situación, pronto se ha visto que las delicias de Llanes le seducían más que los sinsabores y trabajos del Gobierno. Hoy ya nadie en España, como no sea «Mamerto», cree en la posibilidad de una situación Posada.

Una situación Zavala, por más que digan, no representa ni representará nunca el exclusivismo cen-

tralista. Diss atrás expliqué en una de mis correspondencias lo que era y lo que significaba Zavala. No es un centralista y progresista de origen, aspira á la unión sincera de los elementos liberales, hoy todavía divididos. Si pudiera llegar á ser que Zavala formase situación, lo cual hoy ya no es tan probable, buscaría su fuerza, su punto de apoyo en el partido constitucional, y un gabinete por él presidido apenas si contaría con un centralista. Sería quizá el señor Alonso Martínez el único de que aquel distinguido general echará mano.

«La Patria» batiéndose en retirada anuncia ya la última hora del centro parlamentario.

No es verdad, no es un hecho todavía, que la fusión con los constitucionales esté hecha. El hijo pródigo no ha vuelto aun á la casa de sus padres, pero está en el camino, y llega ya casi á llamar á la puerta.

La próxima legislatura, por corta que sea, no terminará sin registrar este suceso. Tal es á lo menos lo que creen hoy las personas más versadas en la política, y más enteradas de lo que pasa.

Hoy han comenzado las elecciones de diputados provinciales, pero no lo parece. Madrid no presenta aquel aspecto acostumbrado en semejantes días. Solo hay verdaderamente lucha en el distrito de la Inclusa donde el constitucional señor Orosas lucha con un ministerial y un independiente. En los demás distritos de la capital los candidatos protegidos por el Gobierno vencerán sin dificultades ni obstáculos, teniendo solo que luchar con la glacial indiferencia de los electores.

La atención pública y la preocupación de los políticos están fijadas en Barcelona. La alocución de ese Comité provincial, á cuyo pie figuran las firmas de los diputados por Barcelona señores Rius y Taulet, Collaso, Roig y Fabra, ha hecho aquí un efecto del que no pueden tener ustedes idea, y es bien seguro que á ser antes conocida esa alocución, hubiera influido en la conducta de los comités de Madrid. Las elecciones de Barcelona, la lucha que ahí se prepara, son aquí seguidas con gran interés y su desenlace se espera con verdadera impaciencia en los centros políticos, donde hoy no se oye hablar más que de Barcelona, encomiando todos á cual más la conducta varonil de los constitucionales barceloneses que, con levantado patriotismo, se han lanzado á la lucha electoral. No quede á Vd. duda ninguna que la atención del Madrid político está fija en esa, y que el resultado de esas elecciones ha de influir mucho y ha de pesar en los sucesos políticos que están por venir.

Los posibilistas de Alicante han publicado también una alocución recomendando á su partido la lucha en favor de los candidatos que allí se presentan con aquel carácter político.—C.

(«Crónica de Cataluña.»)

TELEGRAMAS PARTICULARES DE LOS DIARIOS DE BARCELONA.

Madrid 9 de setiembre.

La Administración económica de Málaga remite á la de Barcelona 25,000 duros en calderilla.

El señor Romero Robledo marchará mañana.

Las elecciones se presentan poco animadas. La candidatura constitucional lleva ventaja en el distrito de la Inclusa.

Nueva Orleans 9.—Ayer hubo 81 defunciones de fiebre amarilla y 225 atacados. En Mentis han muerto ocho médicos; la situación es horrible; los ferrocarriles y los vapores han suspendido su movimiento; todo se halla completamente paralizado. Hay 90,000 personas sin trabajo. Organízanse activamente medios de socorro contra el hambre que es de temer venga á aumentar los estragos de la fiebre.

Madrid 10.

Segun telegrama ha fondeado hoy en Santander el vapor-correo de la Habana con 1.400 hombres. Durante la travesía ha tenido cuatro defunciones de enfermedades comunes.

Se ha celebrado Consejo de ministros dándose cuenta del resultado de la votacion de mesas para las elecciones provinciales, y se han acordado varios nombramientos en la magistratura.

El señor Romero Robledo se ha despedido de sus compañeros.

Hoy se ha encontrado en el paseo de Recoletos un monstruoso petardo cargado con pólvora.

La familia real ha llegado á la Granja.

Se ha retirado el candidato constitucional del distrito de la Inclusa.

En Almería se han retirado los ministeriales.

La corbeta «Mazarredo» ha zarpado del Ferrol con rumbo á Barcelona.

Háblase de un complot descubierto en Andalucía.

Dícese que el general Socías hará un viaje al extranjero.

Viena 10.—Los insurrectos de la Bosnia han sido rechazados hasta Btellina.

Se ha reforzado el cuerpo de observacion de la Sérvia.

París 10.—La casa de banca Heine ha terminado la contratacion del empréstito de Cuba.

La emision de obligaciones se verificará inmediatamente.

París 10.—Con motivo de la disolucion del Congreso de los socialistas, los radicales han comisionado á M. Luis Blanc para que exprese á M. Marce-re su sentimiento por haber desconocido el derecho de reunion y de asociacion.

Los trigos y arroces españoles premiados con medalla de oro pertenecen á Jaen, Valladolid, Segovia, Badajoz, Toledo, Sueca, Valencia é islas Filipinas.

Londres 10.—La fiebre hace estragos en Chipre. Las noticias de la Bosnia son desconsoladoras. El hambre diezma las poblaciones.

Constantinopla 10.—Con motivo de la nueva conspiracion descubierta á favor de Murat, se han verificado numerosas prisiones.

Créese que se confiará á Midhat-bajá el encargo de reorganizar la administracion.

Madrid 10.

Los constitucionales niegan terminantemente que existan disidencias entre el general Serrano y el señor Sagasta.

Asegúrase que el señor Posada Herrera no tomará parte en las próximas tareas del Congreso.

Segun telegramas de provincias referentes á las elecciones, la mayoría de los candidatos elegidos es favorable al gobierno. En Almería se han coligado las oposiciones y retirándose los ministeriales.

En varios distritos ha asegurado el triunfo á la oposicion el mútuo apoyo de los radicales, constitucionales, demócratas, carlistas y absolutistas contra los ministeriales.

Los amigos del general Salamanca han triunfado en Tortosa, habiéndose retirado los ministeriales.

El señor Cánovas presidirá hoy el Consejo de ministros.

Las elecciones se verifican con completo orden en Madrid y en provincias.

S. M. el Rey ha llegado á caballo con las infantas, y por la noche regresará á Riofrio volviendo el juéves á la Granja.

Ha llegado el señor Cánovas á Madrid y ha presidido el Consejo de ministros el cual se ha ocupado con preferencia de la marcha de las elecciones.

El Sr. Romero Robledo ha marchado á Marmolejo y regresará á fin de mes. Antes de marchar ha

celebrado una larga conferencia con el conde de Torenó sobre elecciones, y se asegura que le ha dejado instrucciones precisas. Se hacen comentarios sobre este asunto.

Mañana llegará á Madrid de paso para Lisboa don Fernando de Portugal.

Las elecciones han continuado en medio del mayor orden y tranquilidad así en Madrid como en provincias. El gobierno sigue triunfando.

París 10.—La casa Heine se ha encargado definitivamente del empréstito de Cuba. En breve se efectuará la emision de títulos.

Mil insurrectos bosniacos se hallan atrincherados en Bjelina.

Viena 7.—El general Szapary dice de Doboy, con esta fecha. «El enemigo, despues de su derrota, se dispersó ayer en parte retirándose muchos de ellos detrás de Sorezza. Ocupo la carretera entre Grazanitz, Trebuk y Maglai y me apresuro á fortificarla.»

Las perdidas de los austriacos en la jornada del cinco, han sido de 5 oficiales y 60 soldados muertos, 12 oficiales y 330 hombres heridos, y 34 extraviados.

El general Zach dice de Zavalje, con fecha 7: Hemos sostenido hoy un combate encarnizado en nuestra ala derecha. Las dos obras de defensa mas importantes han caido en nuestro poder. Las posiciones en frente del ala izquierda continúan todavía en poder del enemigo.

Viena 7.—El general Szapary anuncia que las tropas austriacas, continuando en su ofensiva, han atacado el 5 al medio dia, á los insurrectos. El combate ha sido muy vivo y ha durado hasta el anoche. La posicion mas fuerte del enemigo ha tenido que ser tomada á la bayoneta. Las tropas austriacas han vivaqueado en las posiciones conquistadas. Habiendo vuelto á tomar la ofensiva el 6, los insurrectos han evacuado completamente las posiciones fortificadas.

El desarme de Bonzenis, Maidans y Kozarac continúa sin obstáculo.

Ragusa 8.—Ayer, á las tres de la tarde, el general Popp y el general Nagy, á la cabeza del regimiento de artillería Nobili, entraron en Trebigne, encontrando solo una débil resistencia en las trincheras mas próximas ocupadas por insurrectos. Se esperan detalles.

La guarnicion se ha rendido á discrecion.

Constantinopla 7.—Las tropas rusas que han abandonado hasta ahora el territorio turco se elevan á la cifra de 35.000 hombres.

La Puerta negocia un nuevo empréstito, dando en garantía el producto de sus aduanas.

Buckarest 8.—Las Cámaras están convocadas para el 27 del corriente.

Informes locales desmienten la noticia dada por los periódicos extranjeros, que pretenden que los rumanos temen ser recibidos en la Dobroutcha como los austriacos en la Bosnia.

Atenas 7.—Habiendo contestado la Puerta á la última nota del gobierno helénico, que le era preciso aguardar la respuesta de las potencias á su «memorandum» M. Delyannis, ministro de negocios extranjeros ha expedido hoy la circular en la cual pide la mediacion de las potencias.

Nueva-Orleans 7.—La fiebre continúa aumentando.

respondencia y los siguientes pasajeros:

DE BARCELONA.

D.^a Cármen Lacuadra madre y 3 hijos.—Eugenio Lacuadra.—Agustin Petit.—Miguel Mercadal.—Carolina Escudero.—Antonio Galvez.—Cárlos Palliser.—Gabriel Flaquer.—3 oficiales.—Roberto Bergordesa.—Teresa de la Puente.—José Huguet.—Francisco Thomás.—Joaquin Gafas.—Salvador Vilalba.—José Prats.—Francisco Prats.—Pedro Pax.—Pedro Albertí.—Antonio Fajes.—Juana Fontcuberta.—Pedro Sans.—Gabriel Fontcuberta.—Sebastian Valls.—Magdalena Pretos.—Jaime Bofill.—José Buils.—Francisco Ruiz.—Miguel Orfila.—Olegario Baril.—Manuel Massa.—Juan Pons.—Enrique Marquet.—Juana Maymó y un niño.—74 individuos de tropa.—2 marineros.—Total 117.

DE ALCUDIA.

D.^a Antonia Nadal é hija.—Francisco Ponza.—Lorenzo Llabrés.—Gaspar Vicens.—Bartolomé Salom.—José Ferrer.—Federico Maspons señora é hijo.—Juana Cuza.—Juan Billon y señora.—Francisco Arbona.—Jaime Pons.—Total 15.

Circulan con mucha insistencia en la industrial Tarrasa los desconsoladores rumores de que en breve algunas de las más conocidas fábricas de aquella ciudad harán un paro general hasta la temporada próxima. Casi todas lo tienen ya hecho parcial, ya en alguna de las secciones, ya en los días de trabajo. Con este motivo muéstranse abatidas todas las clases y muy particularmente la obrera, que está alarmada por el triste porvenir que le amenaza.

A bordo del vapor «Puerto-Mahon» ha llegado una compañía de artillería que viene á relevar otra de las que hay aquí de guarnicion.

Tambien ha llegado el señor Maspons gefe de telégrafos en estas islas.

En la mañana de hoy ha salido de este puerto para Valencia el vapor «Gaditano».

La fragata «Numancia» y el vapor «Vulcano» han sido admitidos á libre plática esta mañana, habiendo fondeado la primera en las aguas de Calafiguera y el otro ha emprendido su marcha para Cádiz en la tarde de hoy, despues de abastecido de víveres y carbon.

El vapor «Puerto-Mahon» ha sido portador de provisiones de boca para los buques de la escuadra, las cuales se estaban traspordando esta tarde.

Llamamos la atencion de los propietarios de casas situadas en esta ciudad sobre el siguiente anuncio.

Ayuntamiento Constitucional de Mahon.

ARBITRIOS.

En el presupuesto municipal del corriente año económico hay establecido el arbitrio de una peseta sobre cada canalon de los que vierten las aguas á la calle y de otra peseta sobre cada escalon de los que invaden á la via pública; y debiendo procederse en breve al cobro de este impuesto, se avisa al público para que los propietarios que opten por la supresion de dichos canalones ó escalones, pueden hacerlo hasta el dia 30 del corriente mes dando aviso á la Secretaría de este Ayuntamiento para que se les pueda dar de baja en el padron de contribuyentes, despues de ser comprobada la certeza de sus manifestaciones.—Mahon 12 Setiembre 1878.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

Gacetilla.

A la una de la tarde de hoy ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Barcelona y Alcudia el vapor-correo «Puerto-Mahon» con la cor-

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE «EL BIEN PUBLICO.»

Barcelona 11 de Setiembre de 1878.

Muy Sr. mio: Las últimas noticias que nos ha transmitido el cable de Marsella confirman plenamente la derrota que tuvieron los austriacos la semana última, y dan estensa cuenta del mal estar que reina en la Bosnia, cuyos habitantes emigran en gran número.

No son mas halagüeñas que digamos las noticias que se tienen de la capital de Turquía. Segun estas, la situación en que Constantinopla se encuentra es por demás apurada, y se teme que estalle una formidable insurrección de un momento á otro, habiéndose hecho ya numerosas prisiones entre los partidarios de Murad V.

Los demás telégramas recibidos del extranjero se ocupan del constante desarrollo de la fiebre amarilla en el Sur de los Estados-Unidos y de la muerte del regicida Nobiling ocurrida ayer en las prisiones de Berlin.

Poco animadas están en esta ciudad las elecciones, en tales términos, que solo han tomado parte en ellas 300 electores. Es por demás decir que en vista del indiferantismo que domina en este asunto los diputados electos serán ministeriales en su mayoría.

Segun telégrama que se recibió ayer tarde, ha zarpado ya del Ferrol con rumbo á este puerto la corbeta «Mazarredo», cuyo buque, como ya indiqué á V. anteriormente, será destinado para albergar á los hijos de marinos náufragos.

Se acaba de montar en esta ciudad una nueva fábrica para la elaboración del vidrio conocido por medio cristal. El nuevo establecimiento, propiedad de los Sres. Vallés, hijo y yerno, está á la altura de los mas acreditados del extranjero, y dá ocupación á un buen número de operarios que confeccionan toda clase de envases para licores, aguas medicinales, depósito de pólvora, etc., ocupándose además en la fabricación de tubos, lámparas y servicios de café blancos y dorados.

Continúa nuestro mercado con la calma de costumbre, no haciéndose mas operaciones que las puramente precisas para el abastecimiento del consumo local. En cambio esta Bolsa se anima mas cada dia, cerrando hoy el 3 p. interior á 14'07, el exterior á 15'05, el 2 p. amortizable á 31'60 y los Bonos del Tesoro á 87.

Continúan á la carga para Ultramar los vapores que le indiqué en mi última. -Suyo affmo. F. C. B.

Seccion comercial.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona el dia 10 de Setiembre 1878.

Queda

EFFECTOS PUBLICOS. **dinero. papel**

	dinero.	papel.
Titulos al portador del 3 p. con-		
solidado interior.	14'02 1/2	14'07 1/2
Id. id. exterior, emi-		
ion 1867	15'15	15'25
Amortizable interior.	31'40	31'60
Obligaciones del Estado para sub.		
ferro-carriles	27'75	28'00
Bonos.	86'00	87'00
Acciones banco Hispano colonial	115'15	115'50
Obligaciones Banco Hisp-colon.	95'50	95'75
Billetes de calderilla	99'25	99'50
ACCIONES.		
Banco de Barcelona.	126'00	126'50
Sociedad Catalana General de Cré-		
dito	74'50	75'00
Ferro-carril de Barna. á Francia	66'75	67'00

Ferro-carril de Tarragona Martorell y Barcelona. 87'25 87'75

OBLIGACIONES.

Ferro-carril de Zaragoza á Barcelona 6 p. 84'50 84'75
Idem 3 p. 43'50 44'25
Ferro-carril de Barcelona á Francia por Figueras. 56'65 56'85
Ferro-carril del Grao á Almansa y de Almansa á Valencia y Tarragona 36'50 36'75

CAMBIOS.

	dinero.	papel.
Londres 90 dias fecha.	48'45	
París 8 » vista.		5'01
Marsella. 8 » »		5'01

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Valeriano mártir.

CULTOS.

Corte de Maria. —Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Misericordia en S. José.

Continúa en la ermita de Ntra. Sra. de Gracia á las 5 y media de la tarde el solemne octavario con sermón mañana por el Rdo. P. Alegret Pbro.

Exposicion diaria de S. D. M. de 6 y 1/2 á 8 y 1/2; lúne en las Concepcionistas. —mártes, en el Carmen. —miércoles, en S. José. —juéves, en Sta. Maria. —viernes, en S. Francisco —sábado, en la Concepcion.

Santo de mañana

S. Amado abad y S. Eulogio obispo.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 12.

Para Ibiza místico Velóz, pat. Antonio Cladera, con 6 trips, y lastre.

Para la mar Vapor de guerra Gaditano de 1 cañon 100 caballos y 54 plazas, al mando del teniente de navio D. José Marengo.

Anuncios.

D. José M.^a Ramirez de Aguilera

Juez de 1.^a instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia trece de Setiembre próximo y hora de las once de la mañana se venderá en pública subasta en este Juzgado y en el municipal de Ferrerías simultáneamente con arreglo al pliego de condiciones obrante en los mismos de la casa sita en esta última villa calle de Dalt número quince, propia de Pedro Capella y Allés, tasada en la cantidad de seiscientos sesenta y seis pesetas sesenta y seis céntimos, pues así lo tengo mandado en el espediente sobre pago de costas de la causa criminal instruida contra el mismo sobre hurto.

Dado en Mahon á veinte de Agosto de mil ochocientos setenta y ocho. —José M.^a Ramirez de Aguilera. —Juan Allés.

Ayuntamiento Constitucional de Mahon.

CONSUMOS.

Debiendo pagar durante el actual año económico las especies de cera y estearina la mitad de los derechos de consumo con que estaban gravadas en el anterior, há acordado este Ayuntamiento reintegrar la diferencia resultante entre ambos derechos por las existencias halladas en los respectivos establecimientos.

Lo que se hace público para que los interesados puedan reclamar al Arrendatario de los derechos de

consumo D. Gabino Sirvent la devolucion de la suma que á cada uno le corresponda.

Mahon 11 Setiembre de 1878. —El Alcalde, El Baron de las Arenas.

ULTIMO AVISO. Mahoneses:

MR. PIERRE ARAGON dueño del Establecimiento donde se verifica la subasta pública
3 CALLE NUEVA 3

tiene el honor de participar al público que ha honrado su casa, haber recibido por el vapor «Puerto-Mahon» un grande y variado surtido de artículos de novedad como tambien toda clase de

PERFUMERIAS

procedente de las mejores fábricas de París. Con el fin de que todas las clases de la sociedad puedan obtener dichos objetos, los habrá de todos precios y gustos.

La subasta principiará mañana á las 9 en punto de la noche.

Tan solo durará cuatro dias, pasados los cuales se cerrará el establecimiento.

Aprovechad mahoneses este último momento.

Para vender.

Lo está el jardín situado en la carretera de San Clemente, propio de D.^a Francisca Brisolara Constante de casa, paterre para flores, dos huertos con árboles frutales, noria con montaje de hierro, dos cisternas, estanque, etc. etc.

Lo está la casa de la calle de S. Lorenzo número 15. Informarán en la misma.

Lo está una casa situada en la calle de la Infanta núm. 94, esquina con la de San Lorenzo. Informarán San Fernando 20.

¡OJO! FUMADORES ¡OJO!

MARAVILLOSO PAPEL
ALQUITRAN NORUEGO

PARA CIGARRILLOS

ÚNICO HIGIÉNICO CONOCIDO HASTA EL DIA.

Habiendo tomado gran desarrollo en toda la isla de Menorca el papel de fumar de D. J. Bardou é hijo, de Perpiñan confeccionado por el ALQUITRAN NORUEGO que tan buenos resultados á obtenido en la curacion de las vias-urinarias, escorbuto, tisis pulmonar y catarros crónicos; hoy se ha hecho indispensable á todo fumador este papel por su inmejorable calidad y baratura.

El papel ALQUITRAN, posee todas las cualidades que puede desear el fumador mas exigente; es fino, compacto, elaborado con esmero y por el procedimiento químico especial al cual está sometido, tiene todas las cualidades del Alquitran careciendo todavia del olor que ordinariamente tienen los demás.

El que lo pruebe nunca lo dejará.

Unico depósito en toda la isla en casa de D. Agustín Marqués hijo, calle del Rosario núm. 15.

Al por menor se venderá Portal de Mar núm. 7, Estanco de la Marina.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.